
 

 

37 ª Reunião Ordinária do Conselho Regional de Turismo História & Aventuras – 
CRETHA 

 
Em 18 de abril de 2024 às 14h, no formato virtual, deu-se início a 37ª Reunião do Conselho Regional 

de Turismo História & Aventuras – CRETHA, estiveram presentes, conforme lista de presença: 

Daniele Lopes Dias Leite, Patrícia Elaine de Barros, Ana Amélia Soares Leite, Luiz Alberto Antunes 

Popst, André Lucas Leite Silveira, Kátia Regina Pereira Ribeiro Puglia; Como convidados:  Fernando 

Manoel Ramos (COMTUR Angatuba); Elda Regina Lilischkies (Turismo Votorantim), Eduardo 

Anselmo ( Prefeitura de Iperó), Decio Rodrigues de Almeida Junior (Artesanato - Santo Manjericão), 

Aelson Apolinário (Secretaria de Turismo e Cultura), Sandra Desideria de Lima Zanchetta (Artesã), 

Jocilene Angelo dos Santos de Oliveira (Salto de Pirapora), Érica Cristina Nascimento (Salto de 

Pirapora), Eduardo Char (Caminhos da Marquesa), Caroline da Silva Pontes (Prefeitura de 

Piedade), Maria Angélica Moraes Negrão Almeida (Secretaria de Cultura e Turismo de Itapetininga), 

Maria de Fátima Lima Piccolo ( Associação Sorocabana de Artesanato), Denys Alvaro Amaral 

(Senac). 

1ª pauta: Leitura e aprovação da ata da última reunião. O Sr. Denys deu início ao encontro 

apresentando o palestrante, Sr. Carlos Alberto Pereira Júnior, do Sebrae do Vale do Ribeira, e segue 

apresentando a pauta. Na sequência a Sra. Daniele Leite, fez a abertura e ao final perguntou aos 

membros se todos estavam de acordo com a ata da 36ª reunião ordinária, foi dispensada a leitura 

e ata foi aprovada.  

2ª pauta: Encontro de Regionalização do Turismo – Espaço criativo da Gosto Ser do Ribeira.  

O Sr. Carlos inicia sua fala fazendo uma breve apresentação de seu trabalho relacionado a cultura, 

economia criativa e turismo. Inicia sua apresentação sobre o projeto “Da gosto ser do Ribeira” como 

um “case” de sucesso, onde o Sebrae contratou uma empresa especializada em economia criativa 

para fomentar a valorização do artesanato através da cultura e da história da referida região. Foram 

realizados alguns levantamentos sobre as comunidades locais, a percepção da população sobre 

seu território. Como resultado, o Sr. Carlos apresentou o Programa de Qualificação e 

Desenvolvimento do Artesanato do Vale do Ribeira –SEBRAE, onde houve uma transformação do 

artesanato local. Dentro do artesanato local hereditário, valorizando o tradicional, mas que sua 

inspiração precisa estar estabelecida em seu território, dessa forma ele ganha um diferencial e traz 

a sua história. Na sequência ele apresenta algumas imagens de artesanatos feitos antes e depois 

do projeto, com as características tradicionais da região, que teve como resultado o aumento 

significativo do faturamento. Relata que um dos desdobramentos mais importantes com esse 

trabalho foi a criação do “Espaço criativo dá gosto ser do Ribeira”, voltado exclusivamente aos 

participantes do projeto, com o apoio das prefeituras e entidades da região, responsáveis pela 



 

 

infraestrutura, enquanto o SEBRAE Vale do Ribeira viabiliza, juntos aos participantes dos ECs, a 

presença nas festividades do calendário cultural e turístico dos municípios da região, 

disponibilizando o transporte e destaca que a hospedagem e alimentação é por conta dos 

participantes, além de realizar um rodízio entre eles, sempre pensando na temática do evento, 

ressalta que houve um aumento significativo na venda de seus produtos. Finaliza sua falando sobre 

os desafios e a importância de trabalhar de forma regional valorizando os patrimônios e a cultura 

local. 

3ª pauta: Informe gerais. Os membros explanaram sobre a participação na feira ABAV e sobre a 

visita a WTM e também sobre a possível participação nas feiras do segundo semestre. A Sra. 

Daniele informa que a RT foi validada no mapa do turismo brasileiro de 2024 e que os municípios 

precisam estar atentos ao prazo de validade dos seus certificados, iniciando a atualização das 

informações 30 dias antes, conforme e-mail enviado pela SETURV e encaminhado para seus 

representantes. 

A próxima reunião ficou marcada para o dia 21 de maio às 14 horas, local a definir. Sem mais nada 

a tratar, por fim, encerrou-se a 37ª Reunião Ordinária e, para constar, eu, Daniele Leite, lavrei a 

presente ata. 

 

 

Daniele Lopes Dias Leite 

Presidente - CRETHA 


